

《道章專欄》

我所知道的棗陽姜家的親人

姜道章

1992年臺北棗陽旅台同鄉會曾做過一次調查（見姜道章，「旅台棗陽人的若干社會學特徵調查報告」，《棗陽文獻》，第十一期，頁115-131，1994年出版），顯示一典型的旅台棗陽人，四十多年前到台灣，二十多歲，男性，受過中等教育，未婚，在軍中服務。

我國地廣人多，人口移動很頻繁。棗陽人的祖先大概來自下列四處：一、山西臨汾洪洞大槐樹，二、江西，三、河南，四、湖北黃陂孝感。

棗陽姜家的遠祖是山東的姜太公，姜姓，呂氏，名尚，字子牙，太公輔佐周朝取代殷商有功，受封於齊國，是姜姓的始祖。民間傳說他曾以長杆、短綫、直勾、背身的奇妙方式釣魚，因而有「姜太公釣魚，願者上鉤」的說法。棗陽姜家遠祖從山東，遷移到今江蘇阜寧，再南移到今江西，最後遷移到湖北棗陽，我的高祖父曾在江西工作，高祖母是江西人。另一說棗陽人都是從山西大槐樹遷移到棗陽的，並說腳趾甲有記號。民間傳說「誰是古槐遷來人，脫履小趾驗甲形。」

姜幹臣是我的曾祖父，1923年出版的《棗陽縣志》有傳，「姜克貞，字幹臣，北鄉姜家岡人，有兄弟五，貞其季也，勤儉起家，而貞尤魁奇岸異，生平善行可記者甚多。」（見《棗陽縣志》卷二十七，人物志。）三子姜錫山，是我的祖父，原住北鄉姜岡附近的蕭莊，因與族人爭水，搬家到縣城，教書為生，有四子一女。長子，姜典五，號書斌，我的大伯父，有一女，我們稱呼她大姐，姐夫黃岡人，她們住在南街黃岡會館，

大姐對公公極孝敬，有一兒，小名冬生，我曾教冬生認字。次子，姜炳五，我的二伯父，軍人，上校，在外鄉逝世，二伯母四川人。三子，姜烈五，號書成，又名章爵，我的父親，在書院街做生意，開茶莊，字號鴻慶德，我年幼時曾看到大門前的黑底黃色字的招牌，鴻慶德三個大字，實際上就是雜貨舖，除了賣茶葉，也賣烟草，我家最後邊的圍屋，有煙榨，我父親經常來往棗陽和武漢辦貨，過世時我只有 4 歲，大姐法鑒 14 歲，哥哥道德 11 歲，二姐法金 6 歲，據說他可能是新年到城皇廟燒香時，感染急性肺炎逝世。

大姐法鑒棗陽縣立高等小學畢業，當時棗陽沒有中學，棗陽縣立高等小學是當時棗陽最好最高級的學校，小學分初小與高小，一到四年級為初小，五六年級為高小，初小畢業通過高小入學考試，才可進入高小。二姐法金，乳名玉娃，我叫她玉姐，她 1927 年 5 月 3 日（陰曆）生，棗陽縣立高等小學初小畢業；法鑒、法金兩個名字是姜衡佩命名的，當時姜衡佩在棗陽縣立高等小學教書。大姐法鑒命苦，結婚兩次，兩位姐夫皆早逝，大姐多年守寡。我大姐文筆很好，生前多次和我通信。

玉姐與劉德洪結婚，劉德洪 1930 年 1 月 14 日（陰曆）生。玉姐有四女一男，大女兒劉敏，1954 年 8 月 10 日生，丈夫李建怡，原籍河北，棗陽出生，武漢醫學院外科畢業，性好烟酒，早逝；女兒嫚嫚，1981 年 8 月 14 日生，武漢醫學院畢業，在武漢一個公立醫院做醫生。二女兒劉建杰，1956 年 2 月 20 日生，丈夫劉春陽，原籍山東，1954 年 9 月 30 日生。建杰和春陽有一女，名字劉倩，1982 年 10 月 26 日生。三女兒劉靜，字麗，1958 年 5 月 3 日生，丈夫王玉，1959 年 9 月 7 日生；劉靜和王玉的兒子，名字王瑞琦，1983 年 12 月 27 日生；劉靜和王玉的好友戴志軒，志軒的太太叫邢曉玲，一次我到武漢，戴志軒夫婦很客氣，特別宴請我。四女兒劉燕，字玲，1962 年 1 月

11 日生；丈夫王澤武，1963 年 2 月 8 日生，劉燕和澤武的兒子，名字王一博，1986 年 12 月 19 日生。五子劉峰，字小兵，1963 年 9 月 7 日生，太太王鳳平，1965 年生，劉峰和鳳平的兒子，名字劉亞龍，1989 年 8 月 11 日生。五兒小五，太太李越是襄陽劉昇人，婦幼保健院護士。

姜道德，我的哥哥，襄陽小北街天主堂附設景德小學畢業，1974 年 2 月 8 日逝世，年 53 歲，不知何故，與梅家退婚後，終生未娶。我兩歲時生病，我哥哥的岳父梅作林請來針灸醫生為我看病，在我身上扎針，當場不少鄰居來我們家看熱鬧。我的乳名轉運，曾在私塾讀書，1936 年入襄陽縣小北街景德小學，肄業三個月輟學；再進小南街一家私塾，無力繳納學費，不久亦輟學，在家自修。1937 年八歲入襄陽縣立中心小學一年級，1941 年初小畢業，考上高小五年級，1943 年襄陽縣立完全小學畢業，兩班九十多人，畢業第一名，全縣三十五所小學，畢業生約一千七百人參加會考，會考榜首二十四名保送襄陽縣立初級中學，我是第四名，亞才老表是縣長的秘書，發榜前一晚上，將我的畢業證書拿來給我，並對我媽媽說：「道章表弟考的很好，第四名，保送初中」；那時湖北省主席是陳誠，規定中學免費住宿，由地方政府負擔，初中政府管吃管住，畢業後，考上湖北省立襄陽師範學校，也是管吃管住；1949 年在武漢從軍到台灣，1952 年考上國立台灣師範學院，也是管吃管住，四年級時學校改名為國立台灣師範大學；1961 年獲得美國 Oregon State University 助教獎學金 US\$1,000，張基瑞老師幫助我免費乘坐益利輪船公司的 Lucina 輪船，從高雄港啓航，經日本橫須賀，停了兩三天，同行的一位同學的父執在東京，這位同學和我到東京，這位同學的父執請我們看脫衣舞，看的人很多，大多數是日本年輕人；船到美國加州的 San Pedro 港，上岸後住基督教青年會 YMCA，第二天坐 bus 經北加州，第

三天清晨抵 Eugene, Oregon, 轉搭 bus 到 Corvallis 該校進修, 住在 Weatherford Hall, 十個月後得碩士學位, 碩士論文是 *A Geographical Appraisal of the Taiwan Tea Industry*, 90 pages, 地圖與照片 22 幅, 參考文獻 97 種; 1968 年獲得 University of Hawaii 四年助教獎學金進修, 四年助教獎學金約美金兩萬元, 第五年我在夏威夷大學推廣教育學院兼課, 講授 World Regional Geography, 選修學生多為中小學老師; 又另在 Honolulu Community College 與檀香山美軍 Hickam 基地兼任講師 (學生包括軍官與士兵, 他們完成學業後由 University of Maryland 頒發學位), 也是講授 World Regional Geography, 因為要預備上課講稿, 沒有時間寫論文, 所以整年論文一字未寫; 旋得新加坡南洋大學地理學系主任洪國平教授來函, 邀約我回南大任教, 擔任講師, 課餘撰寫博士論文, 題目是 *The Salt Industry of China, 1644-1911: A Study in Historical Geography*, 338 pages, 插圖 33 幅, 參考文獻: 英文專書 61 種, 論文 68 種; 中文專書 154 種, 論文 62 種, 其他 53 種; 日文專書 12 種, 論文 26 種, 其他 7 種; 合計專書 227 種, 論文 156 種, 其他 60 種, 總共 443 種。我曾到美國多處收集論文資料, 包括國會圖書館及 Harvard University 的燕京圖書館。在 New York 我住在郭廷以老師處, 當時郭廷以老師是 Columbia University 的訪問學者; 在 Cambridge, Massachusetts 住在基督教青年會館。1975 年 5 月 28 日在夏大地理學系通過口試, 6 月 19 日將論文呈交給夏大研究院, 正式獲得 Ph.D. 博士學位。

1958 年 5 月 4 日在臺北與芳琪結婚, 芳琪 1959 年 10 月 1 日生德宜, 1965 年 3 月 5 日生姜程; 德宜 California Institute of Technology 畢業, Stanford University 博士, 後又得 Hastings College of the Law at University of

California, San Francisco 法律博士，律師，與吳芳特結婚，芳特 San Francisco State University 畢業，他們有兩子，老大晉康，英文名子是 Christopher, University of California, San Diego 畢業；老二晉泰，英文名子是 Michael, University of California, Santa Barbara 畢業。姜程 University of California, Berkeley 畢業，University of California, Los Angeles 博士，後又得 University of Southern California 法律博士、律師，與蔡明叡結婚，明叡 University of Southern California 音樂碩士，他們有一兒一女，兒子晉平，英文名子是 Roland，女兒晉安，英文名子是 Rosalie

我祖父的第四子，姜輯五，號炳坤，我叫他小爹，太太南鄉人，他們有一兒一女，戰時兄妹兩人在四川保育院，哥哥名字是姜道常，道常戰後回襄陽，住在我們家，有三男三女。道常的太太李運枝，沙河店人，長子德良（抱來的），太太楊氏；次子德柱，太太陳玉蘭，女兒格格；三子德友，太太是小學教員；三女德芳，女兒欣欣；四女五女名字不詳。

我祖父的女兒，當然就是我的姑姑，適劉，劉家襄陽新寺地主，有一女，就是我的表姐，她結婚後住在縣城南關，母親和我曾去過她家。

楊新五，我的外祖父，清末拔貢（相當現在的碩士），教書為生，早逝，我未見過他；我的姥姥姓王，我小時候姥姥很照顧我們，外祖父富有，房子多，分租給十一家住，土地也多，姥姥曾多次帶我到北鄉和東鄉他們的老房客和老農田租戶玩。

姥姥的長子楊少五，我的舅舅，湖北講武堂畢業，應該是國民黨黨員，原來在湖北南漳任區長，後來回襄陽任襄陽吳家店糧食管理局主任，我哥哥擔任司秤。長子楊崇聖，小名祥生，湖北省興山縣立初中畢業；次子楊崇賢，小名玉生，襄陽

簡易師範學校畢業；三子楊崇智，小名瑞生，湖北省立農學院農經系畢業。

楊玉華，我的母親，家塾讀書，爲人隨和，排行老六，一輩子住在書院街，街坊稱呼她楊六姑、楊六姐。

楊少樸，我母親的堂兄大哥，就是我的大舅，棗陽縣立完全中心小學教書，少樸大舅很喜歡我母親，稱呼我母親娃娃，少樸大舅有兩個兒子，大兒子在貴州貴陽開汽車修理廠；二兒子叫楊亞凱，是我小時候的玩伴，我第一次回棗陽曾見到他；姨媽，是我媽媽的堂姐，名字不詳，也住在書院街；兒子劉泰華，就是我的老表，年齡比我大很多，開石印館，文筆很好，也從事畫衙打官事工作，相當現在的律師。姨媽的孫子名字叫老志，我小時候的玩伴，一年我回棗陽，在書院街上見到老志。

楊少三，我的三舅，從事鴉片買賣，那時棗陽很多男人抽鴉片煙，我哥哥曾替他到東鄉賣鴉片，有兩個太太，大太太姓范，我們稱呼她范舅母，縣城西街人，姨太太姓文，我們稱呼她文舅母，棗陽七房岡人；范舅母生兩個兒子，大兒子楊亞俊，湖北省立第三鄉村師範學校（即後來我的母校湖北省立襄陽師範學校）畢業，教書爲生，1950年我在台南軍中時曾收到他從重慶寄信給我，並寄給我一支鋼筆和一個金戒指；二兒子楊亞才，1948年湖北漢川縣長是棗陽人傅良居，他的學歷不詳，文筆很好，任傅縣長的機要秘書，那時我在武昌青山流亡的隨縣高中就學，亞才表兄寫信給我，叫我去漢川，他介紹我到漢川南河渡小學任教，我到漢川的當天，亞才表兄帶我到理髮店剃頭，還替我買了一件白色襯衣和一條黃色褲子，次日派了一個人護送我到南河渡。

我另外還有一個姨媽，我稱她小姨，應該是我母親的堂妹，人很漂亮，嫁到棗陽東鄉富農。

我還有一個遠親老爺楊文翰，東鄉榆樹岡楊家老灣人，我姥姥曾帶我到他們家去過，由杜舅母招待我們，他住在我們家最後面的老烟榨房，是我媽媽租給他的，他吃齋念佛，晚上打坐，賣布爲生，白天背着布到小東門城門外用門板擺個布攤賣布。爲人很節儉，新年會給我少許壓歲錢，但他是惟一給我壓歲錢的人。

玉姐的大女兒是劉敏，就是嫚嫚的媽媽，棗陽醫院護士，嫚嫚的爸爸是山東人，湖北省醫學院畢業，棗陽縣衛生院外科醫生，抽烟喝酒，喉癌早逝；嫚嫚也是醫生，和媽媽一起住在漢口。

玉姐的二女兒是劉建傑，住在襄陽，先生劉春陽也是山東人，我在襄陽見過她的公公，是山東大學教授。

玉姐的三女兒是小麗，名字是劉靜，先生王玉，也是山東人，夫妻兩人在一朋友的公司工作，王玉曾陪芳琪和我坐船到重慶遊歷。

玉姐的四女兒小玲，名字是劉燕，也是棗陽醫院護士；先生是王澤武，在棗陽縣政府工作，曾開車陪我遊歷棗陽東鄉、南鄉及西南鄉，現在應該已退休了。

玉姐的五兒是劉斌，爲人老實，太太是王鳳平，對公公婆婆不是很孝順。

玉姐的丈夫劉德洪，和玉姐兩人都是鄉下醫生。

下列是我認識的姜岡族人：

姜書岱，長我一輩，和我同在青年軍 208 師當兵，部隊到上海，他離開，後來回到棗陽，住在姜岡，我一次回棗陽，曾到姜岡去看他。

姜法乾，我在臺北裝甲兵旅部醫務室工作時，第一次見到他和邱少南大嫂，他在聯勤兵工署服務，後來擔任兵工廠廠

長，少將軍銜。我和芳琪在臺北結婚，法乾大哥是我的主婚人。

邱少南，法乾大哥的夫人，棗陽南鄉人，武昌私立華中大學畢業，曾在臺北市立女中任教，教數學。我大姐對我說，法乾大哥和少南大嫂兩人，當時在棗陽縣城舉行新式結婚禮，街坊很轟動。法乾大哥和少南大嫂兩人，後來移民美國，住在華盛頓州祖忠附近。

姜法素，住棗陽縣城，我回棗陽見到她和她的先生，她是法乾大哥的同父異母妹妹，她的先生是山東人，癱瘓臥床。

姜祖忠，法乾大哥的長子，美國博士，在華盛頓州美國聯邦政府的機構任職，在我們臺北家認識李小瑜，兩人結婚，住加州，後來他去華盛頓州工作，李小瑜不願意去，離婚，祖忠後來再婚。

李小瑜，湖北沔陽人，祖忠侄前妻。

姜祖恕，法乾大哥的次子，美國博士，在臺北中央研究院工作，與尹慶春結婚。

尹慶春，也是美國博士，在臺北中央研究院工作，一次她到新加坡開會，住在我們家，聊天至深夜。

姜法佩，跟我是中學同學，在台灣同在一起當兵。

姜允安，跟我是中學同學。

姜敬寬，跟我在台灣師範學院同學，他讀英語系，後來在美國紐約時代周刊(Time Magazine)工作，太太菲律賓人，一次我到紐約曾到過他家。

姜敬忠，敬寬的弟弟，與太太在上海結婚，住洛杉磯，我曾到過他洛杉磯的家庭。

王鳳齡，是我遠房嫂子。